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ХАРАКТЕРОКРЕАЦІЙНІ ВИРІШЕННЯ ОБРАЗУ ІНТЕЛІГЕНТА-ПАТРІОТА У ПОВІСТІ «НАСТРІЧУ СОНЦЮ ЗОЛОТОМУ» 
МАРІЇ КОЛЦУНЯК
Дослідження художніх здобутків малознаних, проте обдарованих літераторів є одним із завдань сучасного літературознавства. Творчість таких письменників нерідко вносить корективи в наше уявлення про естетичні особливості літературного життя певної епохи. На межі ХІХ – ХХ ст. у літературному житті України заявив про себе «…ряд талантів, яких не постидалась би ні одна, далеко багатша від нашої література» [4, 525]. Це такі письменники, як Грицько Григоренко, Н. Кибальчич, Т. Бордуляк, М. Левицький, Л. Старицька-Черняхівська, Л. Яновська та ін., новаторські спроби яких підтримували представники старшої ґенерації митців слова. Однією з письменниць, яка виправдала сподівання І. Франка бачити її «…в ряді робітників нашого пера» [2, арк. 239], стала М. Колцуняк (1884 – 1922), твори якої були вперше опубліковані на початку ХХ ст. 

Наукове вивчення художнього надбання уродженки с. Яворів (тепер Косівського району Івано-Франківської області), дочки відомого українського етнографа, фольклориста й педагога Миколи Колцуняка, учительки, перекладача та прозаїка Марії Миколаївни Колцуняк серйозно ускладнює відсутність повного науково-критичного видання її творів, незначна кількість критичних відгуків навіть у галицьких виданнях. Творчість письменниці студіювали літературознавці О. Мороз і Р. Кирчів; у публікаціях вони охарактеризували проблематику, персонажний світ, визначальні стильові риси її літературного доробку. Р. Кирчів упорядкував і підготував до видання книгу кращих белетристичних творів М. Колцуняк «Настрічу сонцю золотому» (2004) [1]. Однак на сьогодні проблематика й поетика прози письменниці потребують ґрунтовніших досліджень. 
Мета статті – визначити особливості характеротворення образу інтелігента у повісті «Настрічу сонцю золотому» М. Колцуняк. Завдання розвідки – здійснити дослідження ранньої повісті письменниці у світлі проблематики та характеротворчої поетики. 
Творча спадщина М. Колцуняк, життя якої на 38-му році обірвала тяжка недуга (туберкульоз), представлена оповіданнями, нарисами, двома повістями та перекладами. Найбільшим за обсягом і одним із найкращих творів письменниці є повість «Настрічу сонцю золотому», яка була вперше надрукована в «Літературно-науковому віснику» за 1904 р., пізніше передрукована окремою книжкою видавництвом української книгарні в Скрентоні (1918), а 2004 р. – у збірці з кращими творами письменниці у львівському видавництві «Каменяр». У ній знайшла художнє втілення поширена в літературі кін. ХІХ – поч. ХХ ст. тема ролі інтелігенції в житті народу, репрезентована у прозі відомих майстрів слова І. Франка, Б. Грінченка, М. Коцюбинського, О. Кобилянської, Степана Васильченка, А. Тесленка, Є. Ярошинської та менш знаних митців – Мусія Кононенка, Л. Яновської, Івана Садового, Уляни Кравченко, І. Филипчака та ін. 
Події повісті охоплюють суспільно-політичне та національно-культурне життя Галичини кін. ХІХ ст., часу формування національної самосвідомості серед малочисельної української інтелігенції. М. Колцуняк прагнула порушити важливі проблеми національно-культурного плану, збудити в читача роздуми про потребу праці інтелігенції на благо народу.

У сюжеті твору чітко простежуються дві основні лінії. Це складний шлях становлення інтелігента з народного середовища Штефана Марчука та доля пасербиці дрібного чиновника Ліди Оменської. М. Колцуняк висвітлила життєві принципи, прагнення, ідейні пошуки головних персонажів, які задумувалися й «олітературилися» нею як позитивні типи молодої патріотично налаштованої української інтелігенції. 
Найбільше місця в сюжеті повісті приділено лінії життя Штефана Марчука. Прагнення письменниці створити ідеальний образ виявляється вже в привабливо виписаному портреті персонажа – гарного, світловолосого, стрункого зростом, з подовгуватим лицем та ясними очима парубка, а також в авторській характеристиці щирої вольової натури вихідця з селянської родини, який ціною величезних зусиль здобуває університетську освіту. Характер Штефана Марчука доповнюється письменницею впродовж розвитку сюжету завдяки використанню різноманітних традиційних засобів: пряма авторська й опосередкована характеристики, самохарактеристика, поведінка і вчинки героя, показова реакція на ту чи іншу подію, а також його мовлення, як зовнішнє, так і внутрішнє, яке фокалізує почуття і переконання персонажа. 
Син коваля, Штефан з юних років проявив нестримний потяг до знань і здібності до навчання. Реалістичне зображення авторкою буднів школи-гімназії в Галичині кін. ХІХ – поч. ХХ ст. є важливим не лише в пізнавальному та ідейно-тематичному плані, але і в характеротворчому, оскільки сприяло розкриттю тих складних умов, у яких виховувалася нова українська інтелігенція, та їх впливу на формування особистості головного героя. Описавши існуючі порядки в гімназії крізь призму сприймання їх головним персонажем, М. Колцуняк наголосила на болючих питаннях розпалювання міжнаціональної ворожнечі та пріоритету польської мови в навчальних закладах українських сіл і містечок Галичини, нехтування українською мовою: «…але цього він [Штефан – Т. К.] не знав, що можна так ненавидіти кого, як побачив, що поляки ненавидять українців. А пізнав те різними способами. Приміром, у школі всі предмети викладались по-польськи, лише релігія для українців, а українська мова для «всіх» по-українськи. На українське ходили, однак, майже самі українці, бо поляки, хоч навіть які ходили, то лише на те, щоб докучити якнайбільше професорові, що вчив того українського» [1, 89]. 

Приділивши багато місця в сюжеті твору перебуванню героя в школі-гімназії, М. Колцуняк у невласне прямій мові простежила розвиток світогляду Штефана, формування ціннісних орієнтацій його особистості. Так, якщо на час вступу до гімназії «у нього була лиш одна ціль життя: стати славою своїх дорогих родичів, що з останнього тяглися, аби йому отворити чародійну браму знання» [1, 87], то через кілька років головною метою життя героя стає дійсна допомога краянам, яку він убачав у педагогічній діяльності: «…залишилося уже лиш два роки до здійснення своєї мети, лише два роки до здання матури, а відтак зможе весь свій час присвятити вивченню своєї рідної історії, та зможе готуватись до звання вчительського» [1, 107]. 
Важливим для багатограннішого розкриття характеру Штефана Марчука є показ його взаємин із рідними, якому письменниця приділяє багато уваги. Адже саме в родині з раннього віку в підсвідомість людини входить система цінностей, яких вона дотримується й у дорослому віці. Штефан виховувався в дусі національних традицій і християнської моралі, під вирішальним впливом батька, який був у родині авторитетом, навчив сина читати, шанувати свій народ. Відчув хлопець і турботу матері, яка найбільше любила свого первістка, наділила його витонченою, вразливою вдачею. Саме в стосунках із рідними розкриваються такі риси характеру головного героя, як чутливість, шляхетність, доброзичливість, а також повага до старших, уміння дотримуватися даного слова, серйозне ставлення до свого обов’язку. 
Дієвим засобом поглибленої характеристики Штефана є враження про нього інших персонажів. Такими, наприклад, є оцінки його двома односельцями, міркування яких відбивають думки загалу, громади. Подані у формі діалогу як дві point of view, роздуми одного з них репрезентують одвічну неприязнь селянина до пана, причини небажання значної частини селян віддавати своїх дітей до школи, закорінені у впевненості, що зменшення ваги родинного виховання призведе до порушення молоддю одвічних морально-етичних норм життя. Тому цей чоловік переконаний: Штефан «…буде великий пан, та й буде файно обдирати тих, чиїм хлібом вигодуваний, та й навіть у той бік більше не подивиться, де дєдя похований» [1, 119]. Проте другий селянин висловлює настанову авторки інтелігентам, вихідцям із селянського середовища, бути відданими народові: «…цей Штефан добра дитина, та й то ніц, що паном буде. Ану, побачите, що він буде помагати своєму народові, хоч і паном буде, що не відцурається його…» [1, 120].

Розкриття М. Колцуняк приватного життя Штефана Марчука доповнює його характер такими рисами, як щирість у почуттях, вірність коханій людині, бажання бути для неї гідним чоловіком. Взаємність Ліди Оменської, її готовність бути йому вірною супутницею в житті додають юнакові сил у доланні труднощів і, зрештою, у досягненні мети: «…думка про неї, про його Лідочку, була його провідною зорею, не опускала його на жодну хвилю. І він працював що лише ставало сил, аж виборов собі повагу в товаришів і професорів, зміг працювати за своїм фахом...» [1, 203]. 

Із появою в житті Штефана Ліди увага письменниці зосереджується на розкритті її індивідуальності. Розкриваючи світогляд і характер пасербиці дрібного чиновника, авторка порушила ґендерну проблематику, яку активно підносили у своїх творах Н. Кобринська, О. Кобилянська, Л. Яновська, Уляна Кравченко та ін. У повісті постає питання місця жінки в суспільстві та родині, її залежності від ґендерних стереотипів. У створенні свого жіночого персонажа М. Колцуняк, насамперед, солідарна з О. Кобилянською, яка «...однією з перших в українській літературі звернулася до змалювання образів жінок-інтелігенток, котрі мали високі громадські ідеали й прагнули вирватись із заскорузлого міщанського середовища» [3, 10]. Героїня М. Колцуняк знайшла в собі сили протистояти егоїстичним корисливим планам вітчима, у яких їй відводилася роль служниці в рідному будинку, а згодом – дружини багатого й впливового чиновника, котрий покращив би матеріальне становище родини. 
Вагомими в ідейно-художньому задумі письменниці є ті епізоди повісті, у яких відображено життя західноукраїнських народних педагогів на межі ХІХ – ХХ століть. Вони збагатили характер Ліди, якій вдалося вирватися із «затхлого дрібноінтелігентсько-міщанського середовища» (Р. Кирчів) і реалізуватися в учительській праці, а також дозволили М. Колцуняк акцентувати увагу в повісті на нагальних проблемах шкільництва: незахищеність перед свавіллям влади, приниження людської гідності педагогів, відсутність належних побутових умов для їх життя і праці на селі, нелегкий шлях зближення інтелігенції з народом.

Подібні питання становища сільської школи та скрутного життя вчителів порушувалися у творчості багатьох авторів тогочасної «вчительської» прози: Є. Ярошинської, Д. Макогона, Уляни Кравченко, Степана Васильченка, Івана Садового та ін. Зокрема, складні побутові умови праці західноукраїнських педагогів на селі автентично репрезентовано в автобіографічному нарисі «Із записок учительки» Уляни Кравченко, героїня якого, молода вчителька, змушена жити й навчати дітей у напівзруйнованій дяківні на старому сільському цвинтарі. На сутичках учителів із представниками влади та відсутності належних умов для педагогічної праці акцентував у повістях і Іван Садовий, порівнюючи, зокрема, шкільне приміщення з домовиною.

В описі вчительського побуту Ліди вгадуємо епізоди з життя самої М. Колцуняк. Так, приміщення школи, у якому героїні довелось працювати, не набагато краще за описані згаданими вище письменниками. Це «темна, мокра кімнатка, перероблена з корчмарського ванькирчика» [1, 172]. У непростих взаєминах Ліди з селянами, які не хотіли відпускати дітей до школи, а дехто й не мав поваги до особистості вчительки, М. Колцуняк, вірогідно, описала свій досвід педагога-початківця в налагодженні порозуміння з батьками учнів. Подібно до вчителя з нарису «Службовий обов’язок» Д. Макогона, Ліда, спілкуючись із селянами про причини відсутності дітей на уроках, не наважується записувати їх «до виказу», жаліє бідняків, яким нічим платити штраф. Зі сторінок творів обох митців постає щирий, добродушний, уважний, небайдужий до чужого горя педагог. 
За Н. Шумило, «Проблему «особа і народ», першочергову для початку ХХ ст., українська інтелігенція намагалася розв’язати в морально-етичному аспекті: з погляду «егоїзму» чи «альтруїзму», тобто на користь або особи, або народу, і від цього залежав примат індивідуалізму чи колективізму» [5, 64]. Герої повісті М. Колцуняк – Штефан Марчук і Ліда Оменська – інтелігенти-демократи, які переймаються співчуттям до простолюду, сповідують альтруїзм, підпорядковують власні прагнення культу громадського обов’язку. Картини народного горя й бідності, включені письменницею в композицію твору за принципом «світлотіней», змушують головних персонажів відійти від абстрактних романтичних поривів, народницьких ілюзій і реально оцінити дійсність, замислитися над конкретною допомогою нужденним. 
У структурі характерів протагоністів повісті М. Колцуняк вирізняє центральну загальнолюдську властивість – свідому спрямованість на пошук щастя. Філософська проблема щастя і шляхи її вирішення займають у творі значне місце, що свідчить про інтерес авторки до «вічних питань» людського буття. Поняття щастя асоціюється з оновленим письменницею образом-символом «сонця золотого», яке неодноразово зображується в повісті, надаючи їй ліричного забарвлення, і є ключовим у назві, яка відтворює спільне життєве прагнення Штефана й Ліди досягти кращого життя, не лише власного, а й загалу, самореалізуватися в діяльності для народу: «Двоє, що йдуть настрічу щастю, сонцю золотому» [1, 177]. 
Ставлячи собі за мету показ процесу формування особистості інтелігента, оборонця народних інтересів, письменниця, як й І. Нечуй-Левицький («Хмари», «Над Чорним морем»), Є. Ярошинська («Понад Дністром»), не розкриває зміст і перспективи праці, про яку так мріють її персонажі, залишає поза сюжетом багатогранну діяльність педагога на селі, увівши лише кілька епізодів перших днів учителювання Ліди. Згідно з припущенням Р. Кирчіва, авторка, «мріючи про ідеальний тип інтелігента-патріота, демократа…», «…не досить чітко уявляла собі, як саме він повинен постати, сформуватися в існуючих суспільно-політичних умовах» [1, 13]. 

Світогляд центральних персонажів М. Колцуняк розкриває через їхні думки за допомогою невласне прямої мови, внутрішніх монологів, а також через спілкування героїв, виявлення життєвої позиції, поглядів, часто близьких авторським. Так, Марчуком акцентовано ідею виховання молодої національно свідомої інтелігенції, здатної працею для народу і разом із ним протистояти асиміляторським намаганням поневолювачів: «…доки у нас не буде свідомої інтелігенції, доти і вся робота серед люду немислима. Народ недовірливий, і треба чистих рук і чистого та люблячого серця, щоб можна було усунути будь-які сумніви народні щодо чистоти і щирості роботи серед нього» [1, 188]. Актуальними як для доби кін. ХІХ – поч. ХХ ст., так і в сучасній України, є роздуми Штефана, і, відповідно, самої письменниці, про значення педагогічної праці й особистих якостей учителів, розкриті за допомогою біблійного образу-символу зерна – ідей, знань, культурних цінностей, які мають донести свідомі педагоги до молодого покоління українців: «Коли дитині не вщепити з самого початку обов’язку та любові до рідного краю, а відтак ще й у школі вона нічого про те не чує, то як має з неї щось добре вирости? Та воно мусить бути ліпше: теперішні молоді, патріотичні професори сіятимуть правдиве зерно в душах своїх учнів, а ті зерна, засіяні в молодій душі, глибоко пускають коріння» [1, 188]. Незважаючи на риторичність і публіцистичність деяких «ідеологічних» тирад Штефана Марчука, які розкривають його ідейні переконання, ще не підкріплені діями, вони не сприймаються лише як резонування. Діяльність героя ґрунтується насамперед на його розвинутому почутті патріотизму, відкритих намірах сприяти вихованню молодої національно свідомої інтелігенції.
Таким чином, лейтмотив повісті «Настрічу сонцю золотому» М. Колцуняк становить ґрунтовний реалістичний показ становлення української вчительської інтелігенції та її визначної місії в житті народу. Авторку насамперед цікавили проблеми виховання патріотизму й національної свідомості молодого покоління українців. Ідеалізовані головні герої твору – представники демократичної інтелігенції, просвітяни, яких характеризує переймання долею рідного люду, перевага суспільних і національних цінностей над особистими інтересами. Постаті протагоністів письменниця створює здебільшого традиційними засобами: авторська, авто- й опосередкована характеристики, діалогічне й монологічне мовлення. Його фактура наснажена авторськими міркуваннями з приводу необхідних особистих і професійних якостей, високого призначення вчителів у суспільстві. Незважаючи на обмеженість концепції позитивного типу інтелігента-культурника, важливим у характерокреаційних пропозиціях М. Колцуняк є адресована інтелігенції настанова на органічне наближення до рідного народу, спрямованість на самовіддану працю для нього і разом із ним задля підвищення національно-культурного й економічного рівня життя, досягнення загального розвитку нації. 
Перспективи подальших розвідок в обраному напрямку вбачаємо в дослідженні творів із життя інтелігенції інших літераторів межі ХІХ – ХХ ст., що дасть можливість розширити науково-об’єктивні відомості про особливості характеротворення типів тогочасних українських інтелігентів. 
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Анотація 

Статтю присвячено дослідженню повісті «Настрічу сонцю золотому» Марії Колцуняк, у якій знайшла художнє втілення поширена в українській літературі кін. ХІХ – поч. ХХ ст. тема ролі інтелігенції в житті народу. Основну увагу приділено особливостям характеротворення головних персонажів, які зображені письменницею як позитивні типи молодої української інтелігенції.

Ключові слова: повість, тема інтелігенції, образ, інтелігент-патріот, характер героя, ідейні переконання персонажа, позитивний тип інтелігента
Summary
The article is dedicated to investigating the novel “Towards the Golden Sun” by the non famousUkrainian writer Mariya Koltsunyak. This literary work is the artistic embodiment of the wide spread in the Ukrainian literature of the end of the 19th century – the beginning of the 20th century theme of the educated people’s role in the life of the population The main attention in the article is paid to the peculiarities of the novel main characters creating - educated person of the common origin Shpefan Marchuk and the stepdaughter of the clerk, the folk teacher Lida Omens’ka, who are depicted by the writer as the positive types of the young and patriotically oriented educated people. The characters of the novel “Towards the Golden Sun” are analyzed compared with the achievements of the other writers prose (I. Nechuy-Levyts’ky, D. Makohon, Ulyana Kravchenko, Ivan Sadovy), dedicated to the life and work of the teachers intellectuals. The autobiographical elements in the character of the people teacher are emphasized. The author of the article found that M. Koltsunyak reveals the world outlook and features of the main characters through their thoughts using indirect speech, internal monologues, and through communication of the characters, detecting position in life, attitudes, often close to the author’s. According to the researcher’s view, valid for both days of late 19th century – early 20th century and modern Ukraine is the thought of Shtefan Marchuk and, accordingly, of M. Koltsunyak of the high purpose of educational work and the role of the teacher’s personal qualities. These reflections are revealed due to using the biblical symbol image of the grain - ideas, knowledge and cultural values that teachers have to bring to the younger generation. The author of the article concludes that the idealized characters are the representatives of the democratic educators. They are characterized by adapting to the fate of their people, the advantage of social and national values above their personal interests. Despite the limited concept of the positive type of the intellectual and cultural educated person, the important proposal in M. Koltsunyak’s work is addressed to the intellectuals’ organic guideline approach to people, focus on the hard work for the people and together with them to improve the national cultural and economic level of life, to achieve general development of the nation.
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